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Fekete SáŶdor407: A ŵultikultuƌalizŵustól az etŶoĐeŶtƌizŵusig: Quo ǀadis, Euƌópa? 

 

 

Absztrakt: A mindenŶapok soƌáŶ sokszoƌ hajlaŵosak ǀagǇuŶk aƌƌa, hogǇ a saját kultúƌáŶk Ŷoƌŵáit, 
ĠƌtĠkeit, szokásait staŶdaƌdkĠŶt elfogadjuk, Ġs ŵás kultúƌákat az általuŶk teƌŵĠszetesŶek ǀett, 
ĠletüŶk folǇaŵáŶ ŵegtaŶult ŵiŶták alapjáŶ szeŵlĠljüŶk. “aját kultúƌáŶk ŵegoldásŵódjait 

egǇedül üdǀözítőŶek, jóŶak, köǀeteŶdőŶek taƌtjuk, ŵíg ŵásokĠt ezzel összehasoŶlítǀa, ŵiĠŶkkel 
szeŵďe állítǀa szeŵlĠljük – ezt a jeleŶsĠget Ŷeǀezik etnocentrizmusnak. PĠldául az ókoƌi göƌögök, 
a ƌajtuk kíǀül lĠǀőket ďaƌďáƌokŶak ŶeǀeztĠk, ŵíg a közĠpkoƌďaŶ a keƌesztĠŶǇek a Ŷeŵ 
keƌesztĠŶǇeket pogáŶǇokŶak, hitetleŶekŶek taƌtották. Az etŶoĐeŶtƌizŵus jelleŵzője, hogǇ az adott 
Đsopoƌt tagjai ŵagukat ŵás ĐsopoƌtokĠŶál joďďŶak, tökĠleteseďďŶek tekiŶtik, kifejeződik ŵiŶdez a 
ŶĠǀǀálasztásďaŶ, az egǇŵáshoz ǀaló ǀiszoŶǇďaŶ, a ŵásik Đsopoƌtƌól ǀallott felfogásďaŶ, a ƌóluk 
ǀaló elkĠpzelĠsek, hiedelŵek szĠles skálájáďaŶ. A saját kultuƌális ƌeŶdszeƌüŶkďől ǀaló kiiŶdulás 
iƌáŶǇt ad, de egǇúttal ďehatáƌolja Ġs ŵegszaďja ǀiselkedĠsüŶket, goŶdolkodásŵóduŶkat, 
ĠƌzelŵeiŶket, ǀiszoŶǇulásuŶkat. Az eŵďeƌi Ġlet egǇik legizgalŵasaďď kĠƌdĠse, hogǇ az egǇes 
táƌsadalŵak Ġs koƌok eŵďeƌei ŵilǇeŶ ǀáltozatos ŵegoldásokat fejlesztettek ki az Ġlet soƌáŶ 
felŵeƌülő külöŶďöző pƌoďlĠŵákƌa. Az egǇĠŶi utak a kultúƌáďaŶ jeleŶtkező kĠƌdĠsekƌe ǀĠgtelennek 

Ġs igeŶ ǀáltozatosŶak tűŶŶek, Ŷeŵ ǀĠletleŶ, hogǇ ŵa ŵáƌ a kultuƌális sokszíŶűsĠg ǀizsgálatáŶak 
igeŶ jeleŶtős, Ġs szeƌteágazó aŶtƌopológiai-politikatudoŵáŶǇi-szoĐiológiai szakiƌodalŵa lĠtezik. 
Az, hogǇ ŵegǀalósul-e az euƌópai hiŵŶusz szelleŵe, ŵiszeƌiŶt „testǀĠƌ lĠszeŶ ŵiŶdeŶ eŵďeƌ͟, kĠt 
dologtól függ. EgǇƌĠszt attól, hogǇ kialakul-e az eŵďeƌisĠg töďďsĠgĠďeŶ a közös soƌs tudata. Ezt a 
gloďalizáĐió Ġs az ökológiai fejlődĠs ǀalószíŶűǀĠ teszi. MásƌĠszt attól, hogǇ ŵegtalálja-e minden 

közössĠg a ŵaga feŶŶtaƌtható Ġletfoƌŵáját közös ďolǇgóŶkoŶ. Ez utóďďi kĠƌdĠsƌe azoŶďaŶ, látǀa 
a felďukkaŶó feŶǇegetĠseket Ġs az ezekƌe adott, az etŶoĐeŶtƌizŵus koƌai koƌszakait idĠző 
ƌeakĐiókat, ŶeŵhogǇ igeŶlő, de ŵĠg a ďizoŶǇtalaŶul ƌeŵĠŶǇkedő ǀálasz is optiŵistáŶak tűŶhet. 

 

 

 

MultikultuƌĄlisŶak az olǇaŶ tĄƌsadalŵat Ŷeǀezzük, aŵelǇďeŶ külöŶďöző kultúƌĄkhoz taƌtozó 
eŵďeƌĐsopoƌtok élŶek egǇütt. De ŵit jeleŶt ez: külöŶďöző kultúƌĄkhoz taƌtozó eŵďeƌĐsopoƌtok? 
Miǀel a kultúƌa ŵiŶdazoŶ éƌtékek összességét jeleŶti, aŵelǇeket az eŵďeƌek illetőleg egǇ eŵďeƌi 
tĄƌsadaloŵ ǀagǇ Đsopoƌt ŵagĄŶak ŵegteƌeŵtett és oďjektiǀĄlt, s ŵiǀel a kultúƌa széleseďď fogaloŵ, 
ŵiŶt a ĐiǀilizĄĐió, ǀalaŵilǇeŶ kultúƌĄja ŵiŶdeŶ eŵďeƌi tĄƌsadaloŵŶak, a ĐiǀilizĄĐió előtti 
tĄƌsadalŵakŶak is ǀaŶ. De ŵeŶŶǇiďeŶ és ŵilǇeŶ éƌteleŵďeŶ fogŶak ezek külöŶďözŶi egǇŵĄstól? 

ыézeŶfekǀőŶek lĄtszik ƌögtöŶ azt ŵoŶdaŶi, hogǇ egǇ ĐiǀilizĄĐió-előtti kultúƌa ŶǇilǀĄŶ külöŶďözŶi fog 
egǇ ĐiǀilizĄĐiós-alapú kultúƌĄtól, tehĄt példĄul az ausztƌĄl ďeŶŶszülöttek kultúƌĄja az ausztƌĄliai 
ďeǀĄŶdoƌlókétól. áz áusztƌĄliĄďa ďeǀĄŶdoƌló ďƌitek kultúƌĄja azoŶďaŶ ŶeŵĐsak az ottaŶi 
ďeŶŶszülöttekétől külöŶďözött, haŶeŵ az iŶdiai ďeŶŶszülött kultúƌĄtól is, jóllehet az iŶdiai kultúƌa 
egǇ ősi ĐiǀilizĄĐióŶ alapul. іs egǇ ďƌit kolóŶia kultúƌĄja éppígǇ, ha Ŷeŵ is éppilǇeŶ ŵéƌtékďeŶ 
külöŶďözött az oƌoszoƌszĄgi ǀagǇ ŶéŵetoƌszĄgi „ďeŶŶszülöttek͟ kultúƌĄjĄtól is ;NagǇ Péteƌ ĐĄƌ 
idejéďeŶ ǀagǇ a ŵĄsodik ǀilĄghĄďoƌút köǀető ŵegszĄllĄs idejéŶͿ, holott ǀégül is – az időleges külöŶ 
utak elleŶéƌe – az oƌoszok az euƌópai, a Ŷéŵetek pedig a ŶǇugati kultúƌĄhoz taƌtozŶak. “ peƌsze 
otthon, Nagy-BƌitaŶŶiĄďaŶ is ŶǇilǀĄŶǀalóaŶ külöŶďözik egǇŵĄstól az aŶgol, a skót és az íƌ kultúƌa.408 

á kultúƌĄk külöŶďözősége toǀĄďďĄ sok ŵiŶdeŶďeŶ ŵegŶǇilǀĄŶulhat. “hakespeaƌe ŵűǀei az aŶgol 
kultúƌĄhoz taƌtozŶak, Goethe ŵűǀei a Ŷéŵethez, s a külöŶďség köztük ŶeŵĐsak a külöŶďöző 
ŶǇelǀďeŶ fog ŵegjeleŶŶi, haŶeŵ aďďaŶ a szelleŵiségďeŶ is, aŵelǇŶek a ŶǇelǀ a ŵegjeleŶítője. á 
kultúƌa ŶeŵĐsak az úgǇŶeǀezett ŵagas kultúƌĄt jeleŶti, haŶeŵ a ŵiŶdeŶŶapok kultúƌĄjĄt is, és e 
tekiŶtetďeŶ a ŶǇelǀek hasoŶlósĄga ǀagǇ külöŶďözősége ŶeŵĐsak a ŶǇelǀƌokoŶsĄgtól függ. áz egǇŵĄs 
                                                
407 MiskolciăEgyetemăŰölcsészettudományiăKar,ăfeketesandor@gmail.com  
408 Taylor 1992. 11–21. 

mailto:feketesandor@gmail.com


420 

 

420 

 

szoŵszédsĄgĄďaŶ ǀagǇ egǇütt élő etŶikai Đsopoƌtok ŶǇelǀéďeŶ ŶagǇoŶ sok a kölĐsöŶös Ątǀétel, akkoƌ 
is, ha eƌedetileg igeŶ külöŶďöző eƌedetű ŶǇelǀekƌől ǀaŶ szó – ígǇ a fiŶŶugoƌ eƌedetű ŵagǇaƌ ŶǇelǀet 
sok hasoŶlósĄg fűzi példĄul a szlĄǀ ŶǇelǀĐsalĄdhoz taƌtozó szloǀĄk ŶǇelǀhez. á ŶépzeŶe és a ŶéptĄŶĐ, 
a ǀiselet ǀagǇ az étkezési szokĄsok ǀoŶatkozĄsĄďaŶ a szloǀĄkok ŵegiŶt Đsak közeleďď ĄllŶak a 
magyarokhoz, miŶt a ŶǇelǀƌokoŶ Đsehekhez. á ŵiŶdeŶŶapi élet kultúƌĄjĄt ŵiŶdeŶ ŶépŶél eƌőseŶ 
ďefolǇĄsolja a ǀallĄs: a pƌotestĄŶs és katolikus Ŷéŵetek kultúƌĄja közisŵeƌteŶ eltéƌéseket ŵutat, sőt 
ďizoŶǇos fokig ŵég a ŶǇelǀük is. á zsidó ǀallĄs olǇaŶŶǇiƌa összefoŶódott a zsidók ŵiŶdeŶŶapi 
életéǀel, hogǇ éǀszĄzadokoŶ keƌesztül ŵiŶtegǇ ŵaga koŶstituĄlta a zsidó etŶikuŵot ;a köƌülŵetélés 
iŶtézŵéŶǇéďeŶ “piŶoza példĄul ilǇeŶ etŶikuŵ-feŶŶtaƌtó téŶǇezőt lĄtottͿ, ezéƌt Ŷeŵ Đsoda, hogǇ az 
assziŵilĄĐió soƌĄŶ a zsidók ǀagǇ koŶǀeƌtĄltak, ǀagǇ legalĄďďis elhagǇtĄk a ǀallĄsukat. Isŵeƌetes 
рeiŶƌiĐh рeiŶe ŵoŶdĄsa, ŵiszeƌiŶt Ąttéƌéséǀel ďelépőjegǇet ǀĄltott az euƌópai kultúƌĄhoz. 
рol húzzuŶk éleseďď és hol keǀésďé éles hatĄƌt a külöŶďöző kultúƌĄk között? á külöŶďöző ŶǇelǀi 
közegekďeŶ ŵegfogalŵazódott ŵagaskultúƌa ugǇaŶolǇaŶ éles külöŶďséget teƌeŵt-e, mint a 

ŵiŶdeŶŶapi Ŷépi kultúƌa és a ǀele összefoŶódott ǀallĄs? “ a külöŶďöző ǀallĄsok ǀajoŶ ŵĄƌ 
öŶŵagukďaŶ éleseŶ külöŶítik-e el egǇŵĄstól és ĄllítjĄk szeŵďe egǇŵĄssal a külöŶďöző kultúƌĄkat, 
példĄul úgǇ, ahogǇaŶ legújaďďaŶ “aŵuel рuŶtiŶgtoŶ ĄďƌĄzolta? 

TaŶulŵĄŶǇoŵďaŶ aďďól a hipotézisďől fogok kiiŶdulŶi, hogǇ a tĄƌgǇuŶk szeŵpoŶtjĄďól alapǀető 
külöŶďség a külöŶďöző ŶagǇ kultúƌköƌök között ǀaŶ, s ezeŶ ďelül és ƌészďeŶ ezek fölött lehetŶek ŵég 
toǀĄďďi külöŶďözőségek, aŵelǇek a ĐiǀilizĄĐió alaĐsoŶǇaďď fejlődési fokaiŶ ŵég ŶagǇoŶ jeleŶtősŶek 
tűŶŶek fel, a ĐiǀilizĄĐió fejlődéséŶek előƌehaladĄsĄǀal azoŶďaŶ fokozatosaŶ ǀeszíteŶek 
jeleŶtőségükďől.409 

 

рogǇ a külöŶďöző etŶikuŵokďól ;töƌzsekďől, ŶépekďőlͿ szĄƌŵazó eŵďeƌek egǇeŶéƌtékűek lehetŶek, 
aďďaŶ túlďeĐsülhetetleŶ jeleŶtősége ǀaŶ a ‘óŵai BiƌodaloŵŶak. á göƌögök sohaseŵ tudtak túljutŶi a 
patƌiaƌĐhĄlis-geŶtilista azoŶossĄgtudat sziŶtjéŶ, aŵelǇet jól ŵutat az athéŶi deŵokƌĄĐia fejlődéséŶek 
ĐsúĐspoŶtjĄŶ hozott kiƌekesztő töƌǀéŶǇ, ŵiszeƌiŶt Đsak athéŶi aŶǇĄtól szĄƌŵazó egǇéŶ tekiŶthető 
athéŶi polgĄƌŶak. ;áhogǇaŶ zsidóŶak is Đsak az ǀolt tekiŶthető, akiŶek az aŶǇja zsidó: szĄŵos esetďeŶ 
foƌdult elő, hogǇ ǀalaki a ŶüƌŶďeƌgi töƌǀéŶǇek éƌtelŵéďeŶ zsidóŶak szĄŵított, a ƌaďďiŶikus töƌǀéŶǇek 
szeƌiŶt ǀiszoŶt Ŷeŵ.Ϳ á helleŶisztikus ďiƌodalŵak tele ǀoltak etŶikai feszültségekkel: йgǇiptoŵďaŶ, 
“zíƌiĄďaŶ a helléŶ ǀagǇ helleŶizĄlt uƌalkodó osztĄlǇok Ŷeŵ keǀeƌedtek a ďeŶŶszülöttekkel, ŵég ha 
ďizoŶǇos szokĄsaikat Ąt is ǀették. ;й feszültségek közisŵeƌt kiƌoďďaŶĄsa ǀolt a Makkaďi-féle felkelés.Ϳ 
BizĄŶĐ Ątǀette ezt az öƌökséget: Ŷeŵ Đsoda, hogǇ az aƌaď hódítĄs olǇ köŶŶǇeŶ elsöpöƌte a göƌög 
uƌalŵat és sziŶte ŶǇoŵtalaŶul eltüŶtette a ыözel-ыeletƌől a göƌög kultuƌĄlis hagǇoŵĄŶǇt. йzzel 

szeŵďeŶ a ‘óŵai Biƌodaloŵ polgĄƌaiŶak azoŶossĄgtudata a ƌóŵai polgĄƌjogoŶ alapult, aŵelǇet az 
idők soƌĄŶ egǇƌe joďďaŶ kiteƌjesztettek – ŵég ha ez Ŷeŵ is ŵeŶt elleŶĄllĄs Ŷélkül a hagǇoŵĄŶǇokhoz 
eƌőseďďeŶ és pƌiŵitíǀeďďeŶ kötődő ƌétegek ƌészéƌől: a GƌaĐĐhusokŶak ŵég az itĄliaiak jogaiéƌt is 
küzdeŶi kellett –, ŵíg ǀégül gǇakoƌlatilag a ďiƌodaloŵ ŵiŶdeŶ szaďad polgĄƌa ƌóŵaiŶak szĄŵított. á 
ŵodeƌŶ ŶǇugati Ąllaŵeszŵe a ƌóŵaiaktól szĄƌŵazik, ŵiǀel a ŶǇugati kiƌĄlǇsĄgok ‘óŵa öƌökösei 
voltak, ezzel szemben a kelet-euƌópai Ąllaŵokat a ďizĄŶĐi hagǇoŵĄŶǇ eƌőseŶ ďefolǇĄsolta. 
 

MiŶdazoŶĄltal a középkoƌďaŶ ŵiŶdeŶ euƌópai keƌesztéŶǇ Ąllaŵ ;a ƌóŵai és a ďizĄŶĐi hagǇoŵĄŶǇt 
köǀetők egǇaƌĄŶtͿ ƌészei ǀoltak az euƌópai keƌesztéŶǇ közösségŶek, a ‘espuďliĐa ChƌistiaŶĄŶak. 
Minden ilǇeŶ Ąllaŵ politikai ďeƌeŶdezkedése a ƌeŶdiségeŶ alapult, haďĄƌ e ƌeŶdi-polgĄƌi tĄƌsadaloŵ 
ŶǇugatoŶ ŵesszeŵeŶőeŶ kifejlődǀe, keleteŶ ǀiszoŶt sokkal keǀésďé fejletteŶ, sőt sokszoƌ Đsak 
foƌŵĄlisaŶ ǀolt jeleŶ. ázoŶďaŶ a tĄƌsadaloŵ-politikai ƌeŶdjéďe ǀaló ďetagolódĄs döŶtőeŶ az uƌalkodó 
iƌĄŶti hűségeŶ és a tőle kapott pƌiǀilégiuŵokoŶ alapult. йzéƌt alapǀetőeŶ ŵiŶdegǇ ǀolt az etŶikai 
szĄƌŵazĄs, sőt töďďŶǇiƌe ŵég a ŵĄs ǀallĄshoz ǀaló taƌtozĄs is, hiszeŶ a zsidók éppúgǇ ŵegkaphattĄk 
a ŵaguk pƌiǀilégiuŵait. NǇugatoŶ szĄŵos, etŶikailag fƌaŶĐia teƌület taƌtozott a Ŷéŵet Biƌodaloŵhoz, 
ǀiszoŶt a geƌŵĄŶ нlaŶdƌia fƌaŶĐia hűďéƌ ǀolt. 
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ыeleteŶ kezdettől fogǀa sokŶeŵzetiségű Ąllaŵok léteztek, de az ukƌĄŶ szĄƌŵazĄsú leŶgǇel Ŷeŵes 
Ŷeŵzetiségileg ǀolt Đsak ukƌĄŶ, politikailag azoŶďaŶ leŶgǇel, éppúgǇ, ahogǇaŶ példĄul a szloǀĄk 
Ŷeŵzetiségű ǀagǇ szĄƌŵazĄsú ŵagǇaƌ Ŷeŵes politikailag ŵagǇaƌŶak szĄŵított. á ŵĄs kultúƌköƌhöz 
taƌtozó zsidókkal ŵĄƌ iŶkĄďď ǀoltak pƌoďléŵĄk: a tƌadiĐioŶĄlis tĄƌsadalŵak ĄltalĄŶos ǆeŶofóďiĄja 
ǀelük szeŵďeŶ gǇakƌaŶ Đsapott Ąt üldözésekďe. ÍgǇ ǀolt ez ŶeŵĐsak ŶǇugatoŶ, haŶeŵ keleteŶ is, ahol 
a zsidók ǀalójĄďaŶ egǇ ŵagasaďď kultúƌfok hoƌdozóiŶak tekiŶtették ŵagukat az úgǇŵoŶd 
eƌkölĐsteleŶ Ŷeŵesekkel és ďaƌďĄƌ paƌasztokkal szeŵďeŶ. 
á tƌadiĐioŶĄlis tĄƌsadalŵak eƌős staďilitĄsa és gǇeŶge ŵoďilitĄsa köǀetkeztéďeŶ ezekŶek az 
ĄllaŵokŶak a keƌetéďe ďĄƌ külöŶďöző Ŷeŵzetiségi kultúƌĄjú ;illetőleg a zsidók esetéďeŶ, kiǀételeseŶ, 
ŵĄs kultúƌköƌhöz taƌtozóͿ, de ŵégis alapǀetőeŶ azoŶos kultúƌfokoŶ Ąlló etŶikai Đsopoƌtok taƌtoztak. 

ÍgǇ a középkoƌi tĄƌsadalŵak, ŶǇugatoŶ és keleteŶ egǇaƌĄŶt, a ŵaguk koƌpoƌatíǀ Ąllaŵi keƌeteiŶ ďelül 
jól ďiztosítottĄk a külöŶďöző etŶikai és ƌeŶdi Đsopoƌtok egǇüttélését. MagǇaƌoƌszĄgoŶ gǇakƌaŶ szokĄs 
idézŶi az Ąllaŵ első kiƌĄlǇĄŶak, a későďď szeŶtté aǀatott IstǀĄŶŶak goŶdolatĄt, aŵelǇ szeƌiŶt az az 
Ąllaŵ igazĄŶ eƌős, aŵelǇŶek töďďféle Ŷeŵzetiséghez taƌtozó alattǀalói ǀaŶŶak. 
Nyugat-йuƌópa ŶeŵzetĄllaŵai a kiseďď feszültségek és a ǀiszoŶǇlag szeƌǀeseďď fejlődés 
köǀetkeztéďeŶ ĄltalĄďaŶ Ŷeŵ a fƌaŶĐia, haŶeŵ az olasz és a Ŷéŵet utat köǀették. йŶŶek ǀégső soƌoŶ 
az ǀolt az oka, hogǇ a Ŷeŵzeti piaĐot és a ǀele jĄƌó Ŷeŵzeti szolidaƌitĄst a közös ĄllaŵŶǇelǀ eƌőltetése 
Ŷélkül is ŵeg lehetett ǀalósítaŶi: külöŶöseŶ jól ŵutatja ezt a hĄƌoŵ- illetǀe ŶégǇ-ŶǇelǀű “ǀĄjĐ 

példĄja.410 A nyugat-euƌópai Ŷeŵzet alapǀetőeŶ ĄllaŵŶeŵzet, s ezéƌt az Ąllaŵok ŵegeƌősödése utĄŶ, 
az újaďď időkďeŶ, ŵĄƌ isŵét teƌet adhatott és adhat a ƌegioŶalizŵus és gǇakƌaŶ az etŶikai alapú 
ƌegioŶalizŵus ;autoŶóŵiaͿ goŶdolatĄŶak. йz a fejlődési folǇaŵat ŵég az egǇéďkéŶt ǀégletekig 
ĐeŶtƌalizĄlt нƌaŶĐiaoƌszĄgďaŶ is ďeköǀetkezett. 
Kelet-йuƌópĄďaŶ ǀiszoŶt, ahol gǇeŶge ǀolt a polgĄƌi tĄƌsadaloŵ, az Ąllaŵ eƌőteljes ďeaǀatkozĄsĄƌa 
ǀolt szükség, a Ŷeŵzeti piaĐok kialakítĄsa ĐéljĄďól. PoŶtosaďďaŶ: lett ǀolŶa szükség. ыelet-йuƌópa 
egǇetleŶ szuǀeƌéŶ Ąllaŵa ugǇaŶis – ha az OszŵĄŶ Biƌodaloŵtól eltekiŶtüŶk – OƌoszoƌszĄg ǀolt. á 
NéŵetoƌszĄg és OƌoszoƌszĄg között elhelǇezkedő úgǇŶeǀezett „)ǁisĐheŶeuƌopa͟ Ąllaŵai a ϭϰ. és ϭϴ. 
szĄzad között ŵiŶd elǀeszítették a szuǀeƌeŶitĄsukat. нiŶŶoƌszĄg előďď sǀéd, azutĄŶ oƌosz uƌaloŵ 
alatt Ąllt, a ďalti oƌszĄgok előďď skaŶdiŶĄǀ és leŶgǇel, ŵajd ǀégül sziŶtéŶ oƌosz uƌaloŵ alatt, 
LeŶgǇeloƌszĄg hĄƌoŵ: poƌosz⁄Ŷéŵet, osztƌĄk és oƌosz ƌészƌe ǀolt osztǀa, MagǇaƌoƌszĄg az OsztƌĄk 
Biƌodaloŵ függőségéďeŶ Ąllt, a ƌoŵĄŶ fejedeleŵségek oszŵĄŶ hűďéƌ és az egész BalkĄŶ oszŵĄŶ 
uƌaloŵ alatt teŶgődött. MiŶdeŵez oƌszĄgok Ŷeŵzeti függetleŶségƌe ǀĄgǇtak, s ehhez peƌsze 
Ŷeŵzetté is kellett szeƌǀeződŶiük. Miǀel ĄllaŵisĄggal Ŷeŵ ƌeŶdelkeztek, Ątǀették NéŵetoƌszĄgďól az 
úgǇŶeǀezett kultúƌŶeŵzet goŶdolatĄt, azoŶďaŶ eƌőseŶ ŵódosítǀa. á Ŷéŵet kultúƌŶeŵzet goŶdolat 
ugǇaŶis eƌedetileg azt jeleŶtette, hogǇ az egǇéďkéŶt létező Ŷéŵet Ąllaŵok, aŵelǇekŶek foƌŵĄlisaŶ 
ŵég közös iŶtézŵéŶǇeik is ǀoltak, a közös kultúƌa ƌéǀéŶ legalĄďď elǀi és szelleŵi egǇséget 
képezhetŶek – a kultúƌŶeŵzet eszŵéje Đsak a későďďi ŶaĐioŶalizŵus, sőt fajelŵélet szĄŵĄƌa 
jeleŶtette a Ŷéŵet Ŷépiségű egǇéŶek ŵisztikus egǇségéŶek goŶdolatĄt. ыelet-йuƌópĄďaŶ ǀiszoŶt, 
ahol ŶeŵĐsak szuǀeƌéŶ Ąllaŵok Ŷeŵ ǀoltak, de ŵiŶdeŶütt igeŶĐsak összeǀegǇülǀe éltek egǇütt a 
külöŶďöző etŶikuŵok, a kultúƌŶeŵzet eszŵéje eleǀe aďďaŶ az eltoƌzult foƌŵĄďaŶ teƌjedt el, hogǇ a 
szaŶaszéjjel élő ŵagǇaƌok, szeƌďek, alďĄŶok és a töďďiek ǀalaŵiféle lelki-kultuƌĄlis közösség ƌéǀéŶ 
képeznek egy nemzetet. 

á ďéĐsi koŶgƌesszustól a ǀeƌsailles-i ďékekoŶfeƌeŶĐiĄig teƌjedő időszakďaŶ ezek az Ąllaŵok ǀégƌe 
ŵegkaptĄk a hőŶ Ąhított függetleŶséget. ázoŶďaŶ Ŷeŵ pƌoďléŵaŵeŶteseŶ. á szĄŵos pƌoďléŵa 
közül a legŶagǇoďď az ǀolt, hogǇ ĐsakŶeŵ ŵiŶdeŶ Ąllaŵ teƌületéŶ, az úgǇŶeǀezett Ąllaŵalkotó 
ŶeŵzetekeŶ és ŶeŵzetiségekeŶ kíǀül, egǇéď Ŷeŵzetiségek is ǀoltak, illetǀe ĄltalĄďaŶ a külöŶféle 
etŶikuŵok a külöŶďöző ĄllaŵokďaŶ szétszóƌǀa éltek. MihelǇt a szuǀeƌéŶ ĄllaŵisĄgot ŵegkaptĄk, az 
uƌalkodó helǇzetďe keƌült etŶikuŵok teƌŵészeteseŶ politikai ĄllaŵŶeŵzetek kialakítĄsĄǀal 
pƌóďĄlkoztak, s a ŵĄs Ŷeŵzetiségű lakosaikat hiǀatalosaŶ ugǇaŶ Đsak iŶtegƌĄlŶi, ǀalójĄďaŶ azoŶďaŶ 
assziŵilĄlŶi kíǀĄŶtĄk eďďe a politikai Ŷeŵzetďe. 
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á téƌségďeŶ eƌőszakos ďékét és ŶǇugalŵat a jaltai paktuŵ utĄŶ itt ŵegǀalósított „Paǆ “oǀietiĐa͟ 
teƌeŵtett. йŶŶek felďoŵlĄsa utĄŶ kideƌült, hogǇ a pƌoďléŵĄkat Ŷeŵ ŵegoldottĄk, haŶeŵ Đsak 
lefojtottĄk. á Ŷeŵzetiségi elleŶtétek újult eƌőǀel loďďaŶtak lĄŶgƌa – legalĄďďis egǇ időƌe, főleg a 
nacionalista koƌŵĄŶǇzatok idejéŶ. йŶŶek az időszakŶak az elŵúltĄǀal azoŶďaŶ ďizoŶǇos kedǀező jelek 
ŵutatkozŶak a külöŶféle Ŷeŵzetek és etŶikuŵok ǀiszoŶǇĄďaŶ. á ŵegďékélést Đélzó szeƌződések soƌa 
jött létƌe, s ha Ŷeŵ is ŵiŶdig taƌtjĄk ďe, sőt időŶkéŶt soƌozatosaŶ ŵegszegik őket, ŵégis ǀaŶ 
hiǀatkozĄsi alap, aŵelǇŶek ƌéǀéŶ a köǀetelŵéŶǇeket folǇaŵatosaŶ ŶapiƌeŶdeŶ lehet taƌtaŶi. 
JóiŶdulatú, ha Ŷeŵ is ŵiŶdig sikeƌes kíséƌletek születtek az etŶikai kiseďďségek deŵokƌatikus 
képǀiseletéƌe – ahol peƌsze a fő pƌoďléŵĄt a paƌlaŵeŶtĄƌis-ĐeŶtƌalizĄlt és a koƌpoƌatíǀ-födeƌĄlis elǀ 
összeütközése okozza. рogǇ a ƌegioŶalitĄs és az autoŶóŵia goŶdolata olǇ ŶehezeŶ hódít teƌet, sőt 
heǀes ǀitĄkhoz ǀezet, aŶŶak egǇik alapǀető oka a kultúƌŶeŵzet koŶĐepĐiójĄhoz ǀaló ŵakaĐs 
ƌagaszkodĄs, aŵelǇŶek alapjĄŶ ŵiŶdeŶ etŶikai autoŶóŵia goŶdolata teƌŵészetszeƌűleg úgǇ jeleŶik 
ŵeg, ŵiŶt a politikai ŶeŵzetĄllaŵ felďoŵlasztĄsĄŶak tƌójai faloǀa. MiŶdeŶt egǇďeǀetǀe a helǇzet 
egǇszeƌƌe ad okot pessziŵizŵusƌa és optiŵizŵusƌa. рa alaposaŶ szĄŵďa ǀeszeŵ a köztes-euƌópai 
téƌség töƌtéŶelŵi ǀiszoŶtagsĄgait, kéŶǇteleŶ ǀagǇok ŵegĄllapítaŶi, hogǇ ezek soƌĄŶ a 
ŵultikultuƌalizŵus ŵiŶdig ŵeghĄtƌĄlt a Ŷeŵzeti ideŶtitĄs, a ŶaĐioŶalizŵus, a soǀiŶizŵus eƌői előtt.411 

A kelet-euƌópai téƌség legŶagǇoďď etŶikai pƌoďléŵĄjĄt jeleŶleg egǇƌe iŶkĄďď egǇ olǇaŶ pƌoďléŵa 
jeleŶti, aŵelǇ Ŷeŵ aŶŶǇiƌa a tƌadiĐioŶĄlis ŵultikultuƌalizŵus pƌoďléŵĄja ;haďĄƌ töƌtéŶetileg oŶŶaŶ 
eƌedͿ, haŶeŵ iŶkĄďď hasoŶlít ahhoz a ŵodeƌŶ ŵultikultuƌalizŵus-pƌoďléŵĄhoz, aŵelǇ ŵa a ŶǇugati 
ĄllaŵokďaŶ egǇƌe ŶagǇoďď eƌőǀel jeleŶtkezik. йz a pƌoďléŵa a ĐigĄŶǇkéƌdés. á ĐigĄŶǇok peƌsze 
tƌadiĐioŶĄlisaŶ jeleŶ ǀaŶŶak ыelet-йuƌópa oƌszĄgaiďaŶ, de helǇzetük a ŵodeƌŶ tĄƌsadaloŵďaŶ 
ƌadikĄlis ǀĄltozĄsoŶ ŵeŶt Ąt. á hagǇoŵĄŶǇos tĄƌsadaloŵďaŶ a ĐigĄŶǇok ŵiŶtegǇ a tĄƌsadaloŵ 
póƌusaiďaŶ helǇezkedtek el, ŵost ǀiszoŶt ďekeƌültek a ŵodeƌŶ tĄƌsadaloŵ ǀéƌĄƌaŵĄďa. UgǇaŶolǇaŶ 
ĄllaŵpolgĄƌok, ŵiŶt az Ąllaŵ töďďi polgĄƌa, de a polgĄƌi tĄƌsadaloŵŶak Ŷeŵ ugǇaŶolǇaŶ tagjai, ŵiŶt 
a töďďi polgĄƌ, ŵiǀel – legalĄďďis jeleŶtős ƌészükďeŶ – nem ugyanazon a kultúƌfokoŶ ĄllŶak, s ígǇ Ŷeŵ 
ugǇaŶazoŶ éƌtékek, éƌdekek és ŵotiǀĄĐiók ǀezetik őket. йzéƌt a ŵodeƌŶ polgĄƌi tĄƌsadaloŵďa 
töƌtéŶő iŶtegƌĄlĄsuk ŵiŶdezidĄig sikeƌteleŶ ŵaƌadt. De ŵeŶŶǇiďeŶ hasoŶlít ez a ŶǇugati tĄƌsadalŵak 
multikulturalizmus-pƌoďléŵĄjĄhoz? 

Mint lĄttuk, a ŶǇugati ŶeŵzetĄllaŵok fejlődése olǇ sikeƌes ǀolt, ŵegeƌősödésük olǇ ŶagǇŵéƌtékďeŶ 
ǀégďeŵeŶt, hogǇ az utóďďi időďeŶ ŵĄƌ a keƌetek lazítĄsĄƌa is goŶdolŶi lehetett. á tƌadiĐioŶĄlis 
ŵultikultuƌalizŵus pƌoďléŵĄja NǇugatoŶ – elleŶtétďeŶ ыelet-йuƌópĄǀal – a földƌajzi ƌegioŶalizŵus és 
födeƌalizŵus szelleŵéďeŶ ŶǇeƌt ǀagǇ ŶǇeƌ ŵegoldĄst. LegalĄďďis elǀi akadĄlǇa ŶiŶĐs aŶŶak, hogǇ ez 
Ŷe Đsak Dél-Tiƌol ǀagǇ “kóĐia esetéďeŶ legǇeŶ ígǇ, haŶeŵ ыoƌzika esetéďeŶ is. á ŵultikultuƌalizŵus 
ŵodeƌŶ foƌŵĄjĄt azoŶďaŶ a ďeǀĄŶdoƌló, szóƌǀĄŶǇokďaŶ ;esetleg gettó-szeƌűeŶͿ elhelǇezkedő, ŵĄs 
kultúƌĄjú kiseďďségek pƌoďléŵĄja jeleŶti. ыoƌĄďďaŶ ez Ŷeŵ jeleŶtkezett pƌoďléŵakéŶt: a 
ďeǀĄŶdoƌlók egészeŶ egǇszeƌűeŶ – és peƌsze öŶkéŶteseŶ – előďď iŶtegƌĄlódtak, azutĄŶ 
assziŵilĄlódtak. áz elŵúlt éǀtizedekďeŶ azoŶďaŶ olǇaŶ új ďeǀĄŶdoƌlók jeleŶtek ŵeg a ŶǇugati 
tĄƌsadalŵakďaŶ – külöŶďöző okokďól, de ugǇaŶazoŶ eƌedŵéŶŶǇel –, akik Ŷeŵ kíǀĄŶtak és Ŷeŵ 
kíǀĄŶŶak iŶtegƌĄlódŶi ǀagǇ éppeŶ assziŵilĄlódŶi. áz áŵeƌikai йgǇesült ÁllaŵokďaŶ koƌĄďďaŶ 
neŵĐsak az euƌópai szĄƌŵazĄsúak, de az Ązsiaiak és az afƌo-aŵeƌikaiak is kíǀĄŶtĄk a teljes 
iŶtegƌĄlódĄst, sőt a teljes assziŵilĄĐiót is. Most ǀiszoŶt, elsősoƌďaŶ a latiŶ-aŵeƌikai ďeǀĄŶdoƌlók, ŵeg 
kíǀĄŶjĄk taƌtaŶi sajĄt külöŶ ideŶtitĄsukat – és ugǇaŶez a helǇzet Nagy-BƌitaŶŶiĄďaŶ a ďeǀĄŶdoƌolt 
szíŶes ďőƌűekkel, нƌaŶĐiaoƌszĄgďaŶ az aƌaďokkal, NéŵetoƌszĄgďaŶ a töƌökökkel. MiŶdezekƌe az 
etŶikai Đsopoƌtokƌa az jelleŵző, aŵit ыelet-йuƌópĄďaŶ a ĐigĄŶǇokkal kapĐsolatďaŶ lĄttuŶk, hogǇ 
tudŶiillik ŵĄs kultúƌköƌhöz taƌtozŶak illetőleg ŵĄs kultúƌfokoŶ ĄllŶak, ŵiŶt a ďefogadó oƌszĄg 
lakosaiŶak töďďsége. іppeŶ eďďől adódŶak helǇzetük pƌoďléŵĄi: ŵiǀel a ďeilleszkedés ƌeŶdkíǀüli 
Ŷehézségeket ǀet fel szĄŵukƌa, ezéƌt iŶkĄďď leŵoŶdaŶak ƌóla, s ŵiǀel leŵoŶdtak ƌóla, ígǇ azutĄŶ 
ŵég nehezebb lesz. 

“zükséges-e ŵĄƌŵost e Đsopoƌtok iŶtegƌĄlódĄsa? ;рogǇ assziŵilĄlódĄsuk Ŷeŵ szükséges, azt 
eǀideŶĐiakéŶt kezeleŵ.Ϳ áttól függ, hogǇaŶ éƌtjük ezt. á hagǇoŵĄŶǇos ŵultikultuƌalizŵus töƌtéŶete 
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ŵegŵutatta, hogǇ a külöŶféle kultúƌĄk, sőt kultúƌköƌök egǇŵĄs ŵellett élése Ŷeŵ ǀet fel 
ŵegoldhatatlaŶ pƌoďléŵĄkat, sőt az adott tĄƌsadaloŵ szíŶesítéséhez és gazdagítĄsĄhoz ǀezet. áz 
éƌtékek pluƌalizŵusa Ŷeŵ jeleŶti feltétleŶül az éƌtékek ƌelatiǀitĄsĄt is: ŵiŶdeŶ kultúƌĄŶak ǀaŶŶak 
olyan elemei, amelyeket az adott kultúƌĄhoz taƌtozók igeŶ foŶtosŶak taƌtaŶak ugǇaŶ, de ŵégis 
esetlegesek. á ŶéphagǇoŵĄŶǇďaŶ és a ŵiŶdeŶŶapi élet szokĄsƌeŶdszeƌeiďeŶ haloŵszĄŵƌa 
talĄlhatuŶk eƌƌe példĄkat, s ilǇeŶ alapoŶ aligha lehetŶe éƌtékkülöŶďségeket felĄllítaŶi a kultúƌĄk 
között. PƌoďléŵĄt Đsak a külöŶďöző kultúƌfokok ütközése ǀet fel, poŶtosaďďaŶ a külöŶďöző 
ĐiǀilizĄltsĄgi fokú kultúƌĄk ütközése. рa a kultúƌĄkŶak Ŷeŵ is, a ĐiǀilizĄĐiókŶak igeŶis tulajdoŶíthatuŶk 
fejlődét: aŶŶak tagadĄsa, hogǇ az euƌo-aŵeƌikai ĐiǀilizĄĐió ŵagasaďď ƌeŶdű az ausztƌĄliai 
ďeŶŶszülöttek életéŶél ǀagǇ az iŶdiai kasztƌeŶdszeƌ ĐiǀilizĄĐiójĄŶĄl – ŵég ha a haladĄs 
elleŶtŵoŶdĄsossĄgĄt ďe is kalkulĄljuk – Ŷeŵ egǇszeƌűeŶ az éƌtékek pluƌalizŵusĄt, haŶeŵ 
ƌelatiǀitĄsukat, ǀoltaképpeŶ a teljes töƌtéŶelŵi ƌelatiǀizŵust jeleŶteŶé.412 

áz euƌópai ĐiǀilizĄĐióŶak és kultúƌĄjĄŶak a ǀilĄgoŶ ǀaló, közel seŵ pƌoďléŵaŵeŶtes elteƌjedése illetǀe 
– ƌészďeŶ eƌőszakos – elteƌjesztése szĄŵos példĄt ŵutat azoŶďaŶ a külöŶďöző ĐiǀilizĄĐiós fokok 
közötti koŶfliktusokƌa és a Ŷeŵ ŵiŶdig szeƌeŶĐsés köǀetkezŵéŶǇekƌe. á teƌŵészetjogi iƌĄŶǇzat 
alapjĄŶ ďĄƌŵilǇeŶ ŶagǇ éƌtéket és ĄltalĄŶos éƌǀéŶǇességet tulajdoŶítsuŶk is példĄul az egǇéŶi 
szaďadsĄgjogokŶak ǀagǇ a paƌlaŵeŶtĄƌis deŵokƌĄĐiĄŶak, a töƌtéŶeti-jogi iskola ƌészďeŶi igazsĄga 
sziŶtéŶ ďeďizoŶǇosodott akkoƌ, aŵikoƌ ezek az éƌtékek ŵiŶdeŶ függetleŶŶé ǀĄlt gǇaƌŵatoŶ – 

legalĄďďis egǇelőƌe – haszŶĄlhatatlaŶŶak ďizoŶǇultak. á ďeǀĄŶdoƌlĄs esetéďeŶ ǀiszoŶt a koŶfliktus a 
ǀisszĄjĄƌa foƌdítǀa jeleŶtkezik: a ďeǀĄŶdoƌlók hozzĄk ŵagukkal alaĐsoŶǇaďď fokú ĐiǀilizĄĐiójuk 
kultúƌĄjĄt egǇ ŵagasaďď ĐiǀilizĄĐiójú oƌszĄgďa. De Ŷeŵ jeleŶt-e épp a szaďadsĄgjogok elleŶi 
tĄŵadĄst, tűƌhetetleŶ iŶtoleƌaŶĐiĄt, ha a ďeǀĄŶdoƌlóktól iŶtegƌĄlódĄst kíǀĄŶŶak? MegkíǀĄŶhatja-e a 

töďďségi tĄƌsadaloŵ ǀagǇ éppeŶ az Ąllaŵ a polgĄƌaitól, hogǇ azoŶos kultúƌfokoŶ ĄlljaŶak?  
ÚgǇ ǀéleŵ, hogǇ ďizoŶǇos éƌteleŵďeŶ igeŶ. UgǇaŶis az Ąllaŵ ǀalaŵeŶŶǇi polgĄƌa ugǇaŶazokkal a 
jogokkal és egǇďeŶ ugǇaŶazokkal a kötelességekkel is ƌeŶdelkezik.413 “eŶki seŵ ƌoŵďolhatja tehĄt le 
azt az Ąllaŵot, Ŷeŵ pusztíthatja el azt az éƌték- és jogƌeŶdet, aŵelǇ Ŷeki éppeŶ a jogokat ďiztosítja. 
MiŶdeŶ ;etŶikai ǀagǇ ŵĄsͿ kiseďďségŶek joga ǀaŶ sajĄt ideŶtitĄsĄŶak ŵegőƌzéséhez, sajĄt 
kultúƌĄjĄŶak ĄpolĄsĄhoz, és ez Ŷeŵ ŵoŶd elleŶt a töďďségi tĄƌsadaloŵ és az Ąllaŵegész éƌdekeinek. 

De Ŷeŵ lehet ideŶtitĄs-őƌzésŶek és kultúƌa-ĄpolĄsŶak ŵiŶősíteŶi az adott közösségeŶ ďelüli olǇaŶ 
szokĄsok feŶŶtaƌtĄsĄt, sőt kikéŶǇszeƌítését, ŵiŶt a titkos ŵaffia-szöǀetségek, az eƌőszakos 
tulajdoŶszeƌzés, a ǀéƌďosszú, a szeǆuĄlis kéŶǇszeƌ ǀagǇ éppeŶ ĐsoŶkítĄs. йz Ŷeŵ féƌ ďele a 
jogĄllaŵisĄg fogalŵĄďa, ahol ugǇaŶis ŵiŶdeŶ egǇéŶŶek szuǀeƌéŶ joga, hogǇ egǇ közösségďe 
ďeletaƌtozzoŶ, ǀagǇ Ŷe taƌtozzoŶ ďele. йgǇĄltalĄŶ: a kiseďďségi kultúƌĄk ŵegőƌzése jog, de Ŷeŵ 
kötelesség, ŵiŶdeŶ – töďďségi ǀagǇ kiseďďségi – kultúƌa ǀĄltozhat, és, ha ŶiŶĐseŶek öŶkéŶtes 
feŶŶtaƌtói, akĄƌ el is tűŶhet.414 

TaŶulŵĄŶǇoŵ e poŶtjĄŶ szeƌetŶéŵ felǀetŶi ŶapjaiŶk egǇik legfoŶtosaďď kéƌdését: hogǇaŶ 
ǀiszoŶǇuljuŶk a töďďŶǇelǀűséghez „töďďségikéŶt͟, s hogǇaŶ „kiseďďségikéŶt͟; utóďďi esetben 

ŵegeŶgedhető-e a sajĄt ;kiseďďségiͿ ŶǇelǀ oppozíĐiós ŵotiǀĄĐiójú, a politikai szeŵďeŶĄllĄst is 
kifejező haszŶĄlata? ÚgǇ ǀéleŵ, a kiseďďségi kultúƌa ŵegőƌzéséŶek ƌeŶdkíǀül foŶtos aspektusa a 
kiseďďségi ŶǇelǀ ĄpolĄsa, ez azoŶďaŶ Ŷeŵ ǀĄlhat tĄƌsadalŵi-politikai oppozíĐióǀĄ. á tĄƌsadalŵi-
politikai szoĐializĄĐió soƌĄŶ a kiseďďségi elitekŶek tudatosítaŶiuk kell: a töďďŶǇelǀűség éƌték, de Ŷeŵ 
ǀĄlhat eszközzé. йďďeŶ az esetďeŶ ǀéleŵéŶǇeŵ szeƌiŶt a ŶǇelǀhaszŶĄlat ŵotíǀuŵa az elsődlegeseŶ 
ŵeghatĄƌozó: a sajĄt ideŶtitĄs ŵegőƌzése, a sajĄt kultúƌa, a kiseďďségi közösségi élet ĄpolĄsa 
elfogadható, sőt tĄŵogataŶdó. рa egǇ kiseďďségi kultúƌa tagjai ƌagaszkodŶak az őket alaĐsoŶǇaďď 
ĐiǀilizĄĐiós sziŶteŶ taƌtó, ǀagǇ éppeŶ ŵegŶǇoŵoƌító közösségükhöz, ez sajŶĄlatos ugǇaŶ, de jogszeƌű. 
рa azoŶďaŶ eƌőszakkal kéŶǇszeƌítik őket az odataƌtozĄsƌa, a „töďďségi͟, kizĄƌólagos ŶǇelǀhaszŶĄlatƌa, 
akkoƌ ez ŵagasaďď ĐiǀilizĄĐiós kultúƌéƌtékek ŵegséƌtését jeleŶti és ƌetoƌziót igéŶǇel. á 
ŵultikultuƌalizŵus elǀét ugǇaŶazoŶ a ĐiǀilizĄĐiós éƌtékƌeŶdeŶ ďelül szükséges éƌǀéŶǇesíteŶi. 

                                                
412 Taylor 1994. 102–117. 
413 Majtényiă2007.ă76–89. 
414 Pogonyi 2010. 87–92. 
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á ŵiŶdeŶŶapok soƌĄŶ sokszoƌ hajlaŵosak ǀagǇuŶk aƌƌa, hogǇ a sajĄt kultúƌĄŶk ŶoƌŵĄit, éƌtékeit, 
szokĄsait staŶdaƌdkéŶt elfogadjuk, és ŵĄs kultúƌĄkat az ĄltaluŶk teƌŵészetesŶek ǀett, életüŶk 
folǇaŵĄŶ ŵegtaŶult ŵiŶtĄk alapjĄŶ szeŵléljüŶk. “ajĄt kultúƌĄŶk ŵegoldĄsŵódjait egǇedül 
üdǀözítőŶek, jóŶak, köǀeteŶdőŶek taƌtjuk, ŵíg ŵĄsokét ezzel összehasoŶlítǀa, ŵiéŶkkel szeŵďe 
Ąllítǀa szeŵléljük – ezt a jeleŶséget Ŷeǀezik etnocentrizmusnak. PéldĄul az ókoƌi göƌögök, a ƌajtuk 
kíǀül léǀőket ďaƌďĄƌokŶak Ŷeǀezték, ŵíg a középkoƌďaŶ a keƌesztéŶǇek a Ŷeŵ keƌesztéŶǇeket 
pogĄŶǇokŶak, hitetleŶekŶek taƌtottĄk. áz etŶoĐeŶtƌizŵus jelleŵzője, hogǇ az adott Đsopoƌt tagjai 
ŵagukat ŵĄs ĐsopoƌtokéŶĄl joďďŶak, tökéleteseďďŶek tekiŶtik, kifejeződik mindez a 

ŶéǀǀĄlasztĄsďaŶ, az egǇŵĄshoz ǀaló ǀiszoŶǇďaŶ, a ŵĄsik Đsopoƌtƌól ǀallott felfogĄsďaŶ, a ƌóluk ǀaló 
elképzelések, hiedelŵek széles skĄlĄjĄďaŶ. á sajĄt kultuƌĄlis ƌeŶdszeƌüŶkďől ǀaló kiiŶdulĄs iƌĄŶǇt ad, 
de egǇúttal ďehatĄƌolja és ŵegszaďja ǀiselkedésüŶket, goŶdolkodĄsŵóduŶkat, éƌzelŵeiŶket, 
ǀiszoŶǇulĄsuŶkat. 
áz eŵďeƌi élet egǇik legizgalŵasaďď kéƌdése, hogǇ az egǇes tĄƌsadalŵak és koƌok eŵďeƌei ŵilǇeŶ 
ǀĄltozatos ŵegoldĄsokat fejlesztettek ki az élet soƌĄŶ felŵeƌülő külöŶďöző pƌoďléŵĄkƌa. áz egǇéŶi 

utak a kultúƌĄďaŶ jeleŶtkező kéƌdésekƌe ǀégteleŶŶek és igeŶ ǀĄltozatosŶak tűŶŶek, Ŷeŵ ǀéletleŶ, 
hogǇ ŵa ŵĄƌ a kultuƌĄlis sokszíŶűség ǀizsgĄlatĄŶak igeŶ jeleŶtős, és szeƌteĄgazó aŶtƌopológiai-
politikatudoŵĄŶǇi-szoĐiológiai szakiƌodalŵa létezik. 
Az, hogy megǀalósul-e az euƌópai hiŵŶusz szelleŵe, ŵiszeƌiŶt „testǀéƌ lészeŶ ŵiŶdeŶ eŵďeƌ͟, két 
dologtól függ. йgǇƌészt attól, hogǇ kialakul-e az eŵďeƌiség töďďségéďeŶ a közös soƌs tudata. йzt a 
gloďalizĄĐió és az ökológiai fejlődés ǀalószíŶűǀé teszi. MĄsƌészt attól, hogǇ ŵegtalĄlja-e minden 

közösség a ŵaga feŶŶtaƌtható életfoƌŵĄjĄt közös ďolǇgóŶkoŶ. йz utóďďi kéƌdésƌe azoŶďaŶ, lĄtǀa a 
felďukkaŶó feŶǇegetéseket és az ezekƌe adott, az etŶoĐeŶtƌizŵus koƌai koƌszakait idéző ƌeakĐiókat, 
ŶeŵhogǇ igeŶlő, de ŵég a ďizoŶǇtalaŶul ƌeŵéŶǇkedő ǀĄlasz is optiŵistĄŶak tűŶhet. 
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